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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 5 del 21 maggio 2024 (in presenza e teleconferenza) 

 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente giustificato mail del 21.05.24  

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA  Assente giustificato comunicazione telefonica 

DEL RE CLAUDIO X  

DEL TORO VINICIO X  

MAGI DANIELE X  

SARDONE ELIA X Collegato su Zoom 

SCROCCARO LORENZO X  

TIBERINI FABIO X  

 

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Pubblicità atti ATC: determinazioni;  

5) Convenzione sicurezza sul lavoro: determinazioni; 

6) Acquisto cassette per alimentazione selvaggina; 

7) Personale: determinazioni; 

8) Progetto faunistico individuazione ZRC; 

9) Caccia in braccata: comunicazioni; 

10) Centro raccolta selvaggina: comunicazioni; 

11) Comitati di verifica e controllo: sostituzioni; 

12) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di n. 

7 (sette) membri del Comitato di Gestione e n. 1 (uno) collegato tramite la piattaforma Zoom, quindi 

la sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 19 aprile 2024 viene approvato all’unanimità. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che, vista la richiesta presentata da un’associazione agricola e constatata la notevole 

presenza di caprioli all’interno della Zrc Il Poliziano nel comune di Montepulciano, l’ufficio, di 
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concerto con il tecnico faunistico Dott. Federico Morimando, sta predisponendo i dati necessari 

relativi ai danni e agli abbattimenti registrati negli ultimi tre anni, da inviare alla Regione Toscana 

per richiedere l’autorizzazione ad effettuare interventi in regime di controllo all’interno della struttura 

per limitare i danni alle colture vitivinicole. 

Cassioli riferisce che la Regione Toscana sta elaborando una nuova convenzione per l’indennizzo e 

la prevenzione danni all’interno delle Riserve Naturali regionali. Rispetto alla convenzione in vigore, 

sono state avanzate alcune richieste ed evidenziate le criticità conseguenti ai troppi adempimenti 

soprattutto legati all’inserimento dei dati all’interno del SIAN. I compensi per lo svolgimento dei 

sopralluoghi del tecnico dovrebbero essere raddoppiati da € 100,00 a € 200,00 mentre i controlli 

relativi alle domande dovrebbero essere a campione e non su tutte, infine è stato richiesto agli uffici 

regionali che la firma della convenzione in parola sia vincolata all’estensione del rimborso anche per 

i danni ricadenti nel raggio dei 200 metri dai confini delle Riserve Naturali. La Regione Toscana 

sembra disponibile ad accogliere le osservazioni e le richieste fatte. 

Cassioli riferisce che la propagazione della PSA è stabile e non si registrano ad oggi casi in Toscana. 

Il Commissario Straordinario ha emesso una nuova ordinanza che prevede maggiori concessioni nelle 

zone soggette a restrizione, come ad esempio la possibilità, in caso i capi risultino negativi, del 

consumo all’interno della zona di restrizione o la cessione ad un centro di lavorazione selvaggina, e 

la possibilità di poter accedere all’interno dei boschi per effettuare trekking, passeggiate e raccolta 

funghi lungo sentieri riconosciuti e tracciati. 

Cassioli riferisce che le richieste di risarcimento danni pervenute ad oggi sono 16, contro le 19 

richieste pervenute nello stesso periodo dello scorso anno, ma in Val d’Orcia e in Val di Chiana viene 

segnalata la presenza di cinghiali con branchi anche numerosi. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 24.630,90 inviate per email ai 

membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive di IVA, sono costituite da: 

 € 3.839,65 all’Ass. La Quercia per il canone di affitto dei locali della sede; 

 € 3.366,47 all’Eurodif per l’acquisto delle tabelle perimetrali Zrc e Zrv; 

 € 2.965,00 ai volontari per il rimborso dei km all’interno delle strutture. 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € 24.630,90. 

4. Pubblicità atti ATC: determinazioni; 

Cassioli riferisce che facendo riferimento all’art.11 bis comma 6 della L.R. 3/94 “Il comitato di 

gestione dell’ATC garantisce idonee forme di pubblicità dei principali provvedimenti approvati, 

compresi i bilanci e i verbali delle riunioni del comitato di gestione, mediante pubblicazione sul sito 

internet dell’ATC. I verbali delle riunioni sono pubblicati entro quindici giorni dalla loro 

approvazione.” 

Cassioli pertanto specifica che l’Atc è tenuto alla stesura e alla pubblicazione solo dei verbali ma non 

la redazione delle delibere, pertanto propone di non procedere più alla stesura delle delibere, ma di 

redigere solamente i verbali delle sedute del Cdg, come previsto dalla Legge Regionale. 

Segue breve discussione e all’unanimità, il Cdg approva di non procedere più alla stesura delle 

delibere e di fare esclusivamente i verbali delle sedute del Cdg, come previsto dalla Legge Regionale. 

5. Convenzione sicurezza sul lavoro: determinazioni; 

Cassioli riferisce che dobbiamo procedere ad una nuova convenzione per l’affidamento del servizio 

sulla sicurezza del lavoro stipulata nel 2019 che prevedeva il pagamento di una quota annuale di € 

700,00 + Iva escluse le varie visite mediche effettuate a cadenza regolare ai nostri dipendenti. 
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Cassioli specifica che ci è stata proposta dalla società Pitagora Srl una convenzione della durata di 5 

anni ad un costo annuo di € 900,00 + Iva, nel prezzo sono comprese anche le varie visite mediche 

obbligatorie per i nostri dipendenti, oltre ai corsi di formazione e aggiornamento previsti per legge, 

pertanto propone di accettare la convenzione che ci è stata presentata. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti il Cdg approva la stipula di una convenzione 

sulla sicurezza sul lavoro con la società Pitagora Srl al costo totale di € 4.500,00 (euro 

quattromilacinquecento/00) + Iva della durata di cinque anni (Euro 900,00 all’anno + IVA) comprese 

le visite mediche ed i corsi di formazione e di aggiornamento obbligatori per i nostri dipendenti come 

da allegato. 

6. Acquisto cassette per alimentazione selvaggina; 

Cassioli riferisce che l’ufficio ha richiesto un preventivo alla ditta FAPA di Percesepe Angelo di 

Montepulciano per la realizzazione di n.87 mangiatoie per fagiani, costruite con tavole di legno in 

abete alte 10 cm, con spessore 2,5 ed il fondo in rete metallica di 2x2 mm. 

Cassioli illustra ai membri del Cdg l’offerta pervenuta dalla ditta FAPA di Percesepe Angelo, che è 

di € 4.080,00 + Iva e che si allega al verbale, per la quale l’ufficio ha già richiesto il CIG per l’acquisto. 

Segue breve discussione e il Cdg approva all’unanimità l’acquisto di n.87 mangiatoie per fagiani 

costruite con tavole di legno in abete alte 10 cm, con spessore 2,5 ed il fondo in rete metallica di 2x2 

mm al costo complessivo di € 4.080,00 + Iva. 

7. Personale: determinazioni; 

Cassioli riferisce che il nostro dipendente Paolo Betti ha chiesto l’inquadramento al secondo livello 

del contratto di lavoro, ricorda che analoga richiesta era stata fatta anche lo scorso anno, ma la 

decisione fu rinviata. Cassioli prosegue dicendo che per la competenza dimostrata, la dedizione al 

lavoro e le molteplici funzioni svolte all’interno del nostro Atc è giusto riconoscere al dr. Betti il 

livello retributivo richiesto. Precisa inoltre che tale inquadramento è consentito dalla normativa 

regionale ed è in linea con analoghe posizioni esistenti all’interno di altri Atc toscani.  

Segue breve ma esaustiva discussione poi il Cdg, con voto unanime dei presenti, decide di attribuire 

al dipendente Paolo Betti l’inquadramento al secondo livello del contratto del commercio con 

decorrenza primo giugno 2024. 

8. Progetto faunistico individuazione ZRC; 

Cassioli riferisce che nei giorni scorsi è stata indetto un incontro tra alcuni membri del Cdg e il nostro 

tecnico Marchi Riccardo al fine di individuare, tra le Zrc del nostro Atc, quelle più idonee alla 

realizzazione del progetto di riqualificazione faunistica, durante questo incontro sono state 

selezionate le seguenti strutture: 

 Zrc I Poggi, nel comune di Torrita di Siena; 

 Zrc Il Poliziano, nel comune di Montepulciano; 

 Zrc Chianciano, nel comune di Chianciano Terne; 

 Zrc Corsignano, nel comune di Pienza; 

 Zrv Valle, nel comune di Pienza; 

 Zrc Val d’Orcia, nel comune di Castiglione d’Orcia. 

Cassioli specifica inoltre che sarà necessario indire un incontro con i responsabili del comitato di 

gestione delle suddette strutture per definire i dettagli della realizzazione del progetto. Per queste 

attività propone di dare incarico al nostro tecnico Marchi Riccardo affinché si occupi 

dell’organizzazione. 
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Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva l’elenco sopra riportato delle strutture 

individuate per la realizzazione del progetto di riqualificazione faunistica e dà mandato al tecnico 

Marchi Riccardo di organizzare un incontro con i rispettivi responsabili dei comitati di gestione. 

9. Caccia in braccata: comunicazioni 

Cassioli riferisce che è pervenuta all’ufficio la richiesta di unificazione di due squadre di caccia al 

cinghiale in braccata del distretto Monte Cetona, nello specifico “La Pantera-La Bugia” e “La 

Zannarca”. 

Cassioli precisa che i due responsabili, dopo aver effettuato nel corso degli anni molte cacciate 

congiunte, hanno formalizzato all’Atc la richiesta di unificare le due squadre attribuendo alla nuova 

formazione la denominazione “Pantera Bugia Zannarca” (cfr. allegata comunicazione). 

Segue breve discussione dove il Cdg prende atto della richiesta avanzata dai due responsabili delle 

squadre e all’unanimità approva l’unione richiesta con la costituzione di un’unica squadra denominata 

“Pantera Bugia Zannarca”. 

10. Centro raccolta selvaggina: comunicazioni; 

Cassioli riferisce che il gestore della cella di sosta di Gallina ha inviato all’ufficio la disdetta del 

comodato d’uso per la gestione della cella a partire dal 09 agosto 2024. 

Cassioli precisa che, a seguito di colloqui avuti con il gestore successivamente alla disdetta, è emersa 

una possibile soluzione temporanea che consentirebbe la prosecuzione della gestione della cella da 

parte dell’attuale incaricato a condizione che le consegne e i ritiri delle carcasse avvengano in tempi 

ed orari preventivamente definiti. 

Cassioli prosegue evidenziando la necessità di cercare comunque altri nominativi della zona 

disponibili a gestire questa cella, a prescindere dalla realizzazione o meno della soluzione sopra 

descritta. In attesa di un ulteriore incontro con il gestore, che si terrà all’inizio del mese di giugno, 

propone di rimandare ogni decisione in merito alla prossima riunione del comitato. 

Segue breve discussione dove il Cdg prende atto di quanto comunicato e suggerito dal Presidente e 

approva all’unanimità di rinviare ogni decisione alla prossima seduta del comitato. 

11. Comitati di verifica e controllo: sostituzioni; 

Cassioli riferisce che sono pervenute all’ufficio le dimissioni del responsabile della ZRC Corsignano 

ed illustra il prospetto riassuntivo redatto dall’ufficio che si allega al verbale. 

All’Associazione Venatoria di appartenenza è stato richiesto e ottenuto il nulla osta alla sostituzione 

e alla nomina dei nominativi indicati, pertanto Cassioli propone la sostituzione del responsabile Sig. 

Martorelli Alessio con il Sig. Carratelli Sergio. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva, come da prospetto allegato, la sostituzione 

del responsabile Sig. Martorelli Alessio con il Sig. Carratelli Sergio 

12. Varie ed eventuali; 

Cassioli riferisce che si sono verificati dei guasti alle celle di sosta di Cetona e di Gallina pertanto si 

dà mandato all’ufficio di chiedere i preventivi per le riparazioni e, una volta ottenuti, di procedere 

comunque alle riparazioni attesa la necessità di renderle operative nel minor tempo possibile.  

Cassioli riferisce che si è ritenuto necessario acquistare urgentemente delle cassette di plastica per la 

raccolta di liquidi da destinare alla cella di sosta di Cetona, pertanto l’ufficio si è adoperato per 

acquistare attraverso il sito internet della ditta Pack Service n.5 cassette di plastica sovrapponibili di 

800x600x120 mm al costo di € 14,12 + Iva cad. e n.15 cassette sovrapponibili di 600x400x75 mm al 

costo di € 5,80 + Iva cad, più Conai e spese di spedizione per un totale di € 189,25 + Iva, come da 

preventivo che si allega. 
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Il Cdg preso atto che l’acquisto aveva carattere di urgenza e necessità, approva a ratifica la spesa 

sostenuta per n.5 cassette di plastica sovrapponibili di 800x600x120 mm al costo di € 14,12 + Iva 

cad. e n.15 cassette sovrapponibili di 600x400x75 mm al costo di € 5,80 + Iva cad, più Conai e spese 

di spedizione per un totale di € 189,25 + Iva presso la ditta Pack Service. 

Nessun altro argomento da trattare. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 18:00 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


